
У 1903—1908 га дах у све це па чаў ся 
«авія бум». Бра ты Уіл бур і Ор віл Райт, 
прад пры маль ныя аме ры кан цы, якія 
пер шы мі ўзня лі ў па вет ра ля таль ны 
апа рат, здзейс ні лі са праўд ную рэ-
ва лю цыю ў гіс то рыі ча ла вец тва. У 
1908 го дзе яны пры еха лі ў Па рыж і 
ўста на ві лі там пер шыя су свет ныя рэ-
кор ды на аэ ра пла нах: пра цяг ласць 
па лё ту — 2 га дзі ны 20 хві лін, да лё-
касць — 50 км, мак сі маль ная вы шы-
ня ўзды му — 110 м.
Цар ская Ра сія жы ла тым ча сам ін-
шы мі праб ле ма мі. Толь кі што за-
кон чы ла ся га неб ная вай на на Да-
лё кім Ус хо дзе з япон ца мі, па ўсёй 
кра і не пра ка ці лі ся бун ты, на зва ныя 
паз ней Пер шай рус кай рэ ва лю цы-
яй. Ім пе рыя лі та раль на ўзня ла ся на 
ды бы: бы ло зра зу ме ла, што жыць 
так, як ра ней, ужо нель га, па трэ бен 
ры вок — не конь і плуг па цяг нуць 
на пе рад кра і ну, а на ву ка і пра грэс у 
вы твор час ці. Па чы на лі ся ня ба ча ныя 
ра ней пе ра ўтва рэн ні ўра да Ста лы-
пі на — і ў го ра дзе, і ў вёс цы... І тут 
га лоў ным бы ло — не да пус ціць раз-
ва лу па тры яр халь най кра і ны, пус-
ціць яе ў ход спа кой на, аб ду ма на, 
прад ка заль на. Па тра ба ва лі ся ад па-
вед ныя кад ры. Ва ўсіх сфе рах жыц-
ця дзей нас ці дзяр жа вы.

...Лю бы аў тар, пі шу чы пра якую-не будзь 
зна ка мі тасць, заў сё ды хо ча знай сці пер шыя 
свед чан ні та лен ту свай го ге роя ў яго дзя цін-
стве. З кімсь ці гэ та ўда ец ца зра біць без праб-
лем. А з не кім (гэ та ў боль шас ці вы пад каў) 
бы ва юць цяж кас ці. Ска жам, у дзя цін стве ў 
сы на вяс ко ва га на стаў ні ка Паў ла Во сі па ві ча 
Су хо га, які з'я віў ся на свет 10 лі пе ня (22-га па 
но вым сты лі) 1895 го да, ні я кіх пры кмет бу ду-
чай ге ні яль нас ці не знай сці. Што, зрэш ты, не 
так ужо і важ на. Знач на важ ней тое, на коль кі 
ўпар тым і ў той жа час ле ту цен ным быў наш 
ге рой. Та му што ге ній — гэ та, як ка заў вы на-
ход нік То мас Эды сан, адзін пра цэнт на тхнен ня 
і дзе вя нос та дзе вяць пра цэн таў по ту.

П
А ВЕЛ Су хой на ра дзіў ся ў мяс тэч ку 
Глы бо кае Дзі сен ска га па ве та Ві лен-
скай гу бер ні. Яго дзед, Анд рэй Аляк се-

е віч Су хі, быў пры гон ным се ля ні нам у па ме-
шчы ка Гі цэ ві ча ў ма ёнт ку Вя зынь, але з ма-
ла дых га доў вы зна чаў ся кем лі вым ро зу мам і 
руп лі вас цю ў пра цы, за што Гі цэ віч ад пра віў 
яго ву чыц ца ў Чар ні гаў скую шко лу пча ля роў, 
якую ён скон чыў у 1837 го дзе. Баць ка, Во сіп 
Анд рэ е віч, ма ю чы так са ма вы дат ныя здоль-
нас ці да на ву кі, скон чыў Ма ла дзе чан скую 
на стаў ніц кую се мі на рыю і ўсё жыц цё пра-
пра ца ваў на стаў ні кам. Ажа ніў ся ён са сва ёй 
зям ляч кай Ка ця ры най Якаў леў най Гі січ, якая 
на ра дзі ла яму пя ця рых дзя цей — ча ты рох 
дзяў чынак і ад на го хлоп чы ка — Паў ла. Іх 
усіх вы хоў ва лі ў пра ва слаў ных тра ды цы ях, 
ву чы лі му зы цы. Вя лі кай па пу ляр нас цю ў сям'і 
ка рыс таў ся хат ні ру ка піс ны ча со піс «Мо ло дая 
по росль», ку ды мож на бы ло за пі саць са чы-
нен не, верш, па жа дан не. У Во сі па Анд рэ е ві ча 
бы ла вя лі кая біб лі я тэ ка, але ад ну кні гу асаб-
лі ва ша на ва лі. Гэ та быў то мік пер шых вер-
шаў Яку ба Ко ла са з аса біс тым аў то гра фам 
аў та ра: «Па ва жа най Лі за ве це Якаў леў не на 
па мяць ад аў та ра».

Тут ха це ла ся б зра біць не вя лі кае ад ступ-
лен не і пры вес ці цы та ту з раз мо вы Паў ла 
Во сі па ві ча з яго ка ле гам-авія кан струк та рам 
Але гам Сяр ге е ві чам Са май ло ві чам: 

«Маё са праўд нае проз ві шча не Су хой, а 
Су хі (на ціск на апош нім скла дзе). Мы абод-
ва з ва мі бе ла ру сы, і толь кі та му я вам гэ та 
рас каз ваю. Ка лі я на ра дзіў ся і мне да ва лі ў 
царк ве імя, дзяк аб' явіў, што ён не ве дае та-
ко га проз ві шча — Су хі, та му ў дзі ця ці бу дзе 
проз ві шча Су хой. Вось та кая гіс то рыя».

У 1900 го дзе Во сі пу Анд рэ е ві чу пра па на-
ва лі за гад ваць шко лай у Го ме лі, і ўся вя лі кая 
сям'я пе ра бра ла ся ў го рад на Со жы — да во лі 
буй ны пра мыс ло вы цэнтр. Тут вы хо дзяць га зе-
ты, пра цу юць тэ ат ры, шмат аб чым га во рыць 
на род на ву лі цы, у лаў ках, на рын ку. Па вел, як 
і ўсе, на пэў на, хлоп чы кі яго ўзрос ту (хто меў 
маг чы масць), з за хап лен нем чы тае ар ты ку лы 
аб авія цыі і лёт чы ках, раз гля дае фа та гра фіі 
і ма люн кі ля таль ных апа ра таў, але авія цыя 
яшчэ не ста но віц ца яго за па лам, па трэ бай 
жыц ця. Мо жа быць, ад ной з пры чын гэ та га 
з'яў ля ец ца тое, што яго баць кі і сёст ры больш 
ці ка вяц ца на він ка мі лі та ра ту ры і мас тац тва, 
чым тэх ні кі.

Праз шмат га доў Па вел Во сі па віч 
ад зна чыць, што са мым моц ным ура-
жан нем дзі ця чых га доў, якое вы зна чы-
ла яго лёс, бы ла не па срэд ная су стрэ ча 
з авія цы яй: ён на зі раў за па лё там Сяр-
гея Утач кі на, які та ды гаст ра ля ваў, ка лі 
мож на так ска заць, па роз ных га ра дах 
Ра сіі. Тая пер шая су стрэ ча з са ма лё-
там — гэ та быў «Фар ман» — па кі ну ла 
ў жыц ці гім на зіс та Су хо га не звы чай на 
глы бо кі след. Вось як ён сам ус па мі-
наў пра яе: 

«Мы спы ні лі ся, вур ка тан не да но сі-
ла ся з не ба. Мы та ды ўжо ве да лі пра 
іс на ван не са ма лё таў і та му ад ра зу 
вы ра шы лі, што ў па вет ры не што 
ін шае, як са ма лёт. А вось і ён па ка-
заў ся з-за да ху га рад ской упра вы. 
Са ма лёт ля цеў ніз ка, і мы доб ра ба-
чы лі яго аб ры сы. Лёт чык ся дзеў пад 
верх нім кры лом у ата чэн ні не злі чо-
ных рэ ек і тро саў. Хвас та вое апя-
рэн не бы ло та кім вя лі кім, што мы з 
цяж кас цю вы зна чы лі, дзе нос, а дзе 
хвост са ма лё та... Вось ён пра ля цеў 
над го ра дам і сха ваў ся за цём на-сі-
няй па ла сой ле су, а мы ўсё ста я лі 
як за ча ра ва ныя і гля дзе лі ў яго бок. 
У ву шах яшчэ чу ла ся стра ка тан не 
ру ха ві ка. З та го ча су са ма лёт тры-
ва ла ўвай шоў у маю свя до масць, я 
час та ду маў пра лю дзей, якія на іх 
лё та юць і якія іх бу ду юць».

І пер шае, што гім на зіст Су хой зра-
біў, прый шоў шы да до му, — гэ та за-
браў ся на га ры шча і па чаў май стра ваць улас-
ную ма дэль аэ ра пла на. На жаль, уз ля цець яна 
не здо ле ла: у ма ло га «кан струк та ра» не бы ло 
ні ве даў, ні во пы ту, ні ўяў лен няў аб тым, як 

ме на ві та ля та юць са ма лё ты. Што ж, не да хоп 
ін фар ма цыі ні ко лі ні да та го, ні асаб лі ва пас ля 
Су хо га не спы няў. Ка лі та бе неш та не вя до ма, 
зна чыць, пра гэ та трэ ба да ве дац ца як ма га 
больш! І бу ду чы авія кан струк тар па чы нае чы-
таць аб авія цыі ўсё, што толь кі мо жа знай сці 
ў Го ме лі. Ён стаў уваж лі ва пры гля дац ца да 
фа та гра фій аэ ра пла наў, шу каць га зе ты, ча-
со пі сы і кні гі, дзе мож на бы ло за па зы чыць 
хоць што-не будзь но вае. А ка лі ў ру кі ад ной чы 
тра піў ар ты кул «баць кі рус кай авія цыі» М. Я. 
Жу коў ска га, вы клад чы ка Ім пе ра тар ска га тэх-
ніч на га ву чы лі шча ў Маск ве, ён па-са праўд-
на му «за хва рэў» авія цы яй і ўжо жа даў сам 
кан стру я ваць і бу да ваць са ма лё ты.

У 
жніў ні 1914 го да па ча ла ся Вя лі кая Еў-
ра пей ская вай на, у якой на ўвесь го лас 
за явіў пра ся бе но вы род войск — ва ен-

ная авія цыя. Па вет ра ны флот Ра сіі па коль кас-
ці ба я вых са ма лё таў пе рад па чат кам вай ны 
быў шмат лі кім. Ён на ліч ваў 250 са ма лё таў. 
Але якіх-не будзь іс тот ных пе ра ваг рус кай ар-
міі гэ та не пры нес ла. Боль шасць аэ ра пла наў 
бы ла са ста рэ лых кан струк цый і «за меж на га 
па хо джан ня», без да стат ко ва га за бес пя чэн ня 
за па сны мі част ка мі. Толь кі 20% па вет ра на га 
фло ту Ра сіі скла да лі ай чын ныя са ма лё ты, ся-
род якіх вы лу чаў ся «Ілья Му ра мец» кі еў ска га 
кан струк та ра Іга ра Сі кор ска га. У 1914-м Паў ла 
Су хо га на фронт не ўзя лі — не да сяг нуў пры-
зыў но га ўзрос ту. Па вел вы ра шыў: прый шоў 
час штур ма ваць мас коў скае тэх ніч нае 
ву чы лі шча. І як толь кі гім на зіч ны атэс тат 
апы нуў ся ў яго на ру ках, баць ка тут жа 
пе ра даў усе не аб ход ныя для па ступ лен-
ня да ку мен ты свай му мас коў ска му сва я-
ку. І хто б ве даў, што той, ба ю чы ся стра-
ціць па пе ры, здаў у пры ём ную ка мі сію 
не ары гі на лы, а ко піі! Ме на ві та на гэ тай 
пад ста ве Су хо му і ад мо ві лі ў пры ёме. У 
вы ні ку ён у 1914 го дзе стаў сту дэн там 
ін шай ле ген дар най ВНУ — Мас коў ска-
га ўні вер сі тэ та (быў за лі ча ны на пер шы 
курс ма тэ ма тыч на га фа куль тэ та).

Але ўсе дум кі Су хо га звер ну ты да 
тэх ніч на га ву чы лі шча, і на на ступ ны год 
ён ро біць но вую спро бу, на гэ ты раз — 
уда лую.

Ця пер Па вел слу хае лек цыі свай-
го лю бі ма га пра фе са ра Жу коў ска га і 
зай ма ец ца ў яго гурт ку па вет ра пла ван-
ня: бу дуе пла нё ры і ма дэ лі са ма лё таў. 
Гур ток, акра мя яго, на вед ва юць та кія 
вя до мыя ў бу ду чы ні кан струк та ры, як 
Анд рэй Ту па леў, бра ты Ар хан гель скія, 
бра ты Па гос кія, Ула дзі мір Пет ля коў, Ба-
рыс Сцеч кін. Уся го год зай маў ся Па вел 
у гурт ку Жу коў ска га. Яго пры зы ва юць 
на ва ен ную служ бу, і пас ля за кан чэн ня 
шко лы пра пар шчы каў ён ідзе на фронт. 
Слу жыць Па вел Во сі па віч у... ар ты ле-
рыі. Ме на ві та тут, на фрон це, ён усвя-
до міў, якую ве лі зар ную ро лю ў біт вах 
ады гры вае ва ен ная авія цыя: ба чыў, як 
«Ілья Му ра мец» бам біў ня мец кія па зі цыі 
і зні шчыў не каль кі ва ро жых ба та рэй, на зі раў 
за жорст кім бо ем рус ка га лёт чы ка на фран-
цуз скім «Ма ра не» з нем цам на «Аль бат ро се», 
ве даў, што ка ман да ван не час та вы ка рыс тоў-
вае да ныя па вет ра най раз вед кі.

Мож на ска заць, што ў гэ ты мо мант ён вый-
шаў на старт свай го бу ду ча га «па лё ту». Ва-
ен ная кар' е ра ма ла ва бі ла ар ты ле рый ска га 
афі цэ ра. І пас ля за клю чэн ня Брэсц ка га мі ру 

пра пар шчык Су хой без шка да ван ня па кі дае 
сваю часць і вяр та ец ца ў Маск ву: жа дае 
пра цяг ваць ву чо бу ў тэх ніч ным ву чы лі шчы. 
Але тое за чы не на пас ля рэ ва лю цыі, і не вя-
до ма, ка лі ад кры ец ца. Та му Па вел вы ра-
шае вяр нуц ца на ра дзі му, да баць коў. Яму 
пра па на ва лі пра цу на стаў ні ка ма тэ ма ты кі ў 
го ра дзе Лу нін цы, што не па да лёк ад Брэст-
Лі тоў ска, і Па вел з'яз джае ту ды. Зда бы ва-
ю чы ў на ва коль ных вёс ках пра дук ты, Па вел 
за хва рэў на сып ны тыф, а по тым пе ра нёс 
шкар ля ты ну, якая да ла ўсклад нен не на гор-
ла. Ма ю чы доб ры слых і пры ем ны тэ нар, у 
юнац тве ў ко ле сям'і Па вел ча сам спя ваў. 
Ця пер, пас ля пе ра не се на га за хвор ван ня, 
ён на ват га ва рыў пры глу ша на, з цяж кас цю. 
Мо жа быць, та му ў да лей шым ён на огул 
ад моўч ваў ся ў кам па ніі і пра сла віў ся «маў-
чу ном». З гэ тай пры чы ны ка ле гі па пра цы 
лі чы лі, што Па вел Су хой «не каль кі су ха ва-
ты» ў зно сі нах.

У 1920 го дзе вый шла па ста но ва Са ве та 
На род ных Ка мі са раў аб вяр тан ні сту дэн таў 
у вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы, і Па-
вел па ехаў у Маск ву пра цяг ваць ву чо бу. Ён 
па ся ліў ся ў сту дэнц кім ін тэр на це. Па мяш-
кан не бы ло ма лень кае, а сту дэн таў, якія не 
ме лі «да ху над га ла вой», шмат. Не ка то рым 
да во дзі ла ся спаць на ўпрост на пад ло зе. У 
1923 го дзе Па вел Во сі па віч ажа ніў ся з вы-
клад чы цай фран цуз скай мо вы лу ні нец кай 
шко лы Соф' яй Фе лік саў най Цян чын скай. 
Яна пас ля ад' ез ду Паў ла за ста ла ся ў Го-

ме лі і пра ца ва ла ў шко ле, а по тым так са ма 
ад пра ві ла ся ў Маск ву да па ма гаць аў да ве лай 
сяст ры. У Маск ве Соф'я Фе лік саў на па сту-
пі ла на пра цу ў толь кі што ство ра ны Ін сты-
тут фіз куль ту ры — вы клад чы цай за меж най 
мо вы. Вы пад ко ва яны су стрэ лі ся на ву лі цы і 
больш не рас ста ва лі ся ўжо ўсё жыц цё. Жы лі 
ў ма лень кім па кой чы ку. Тут у іх на ра дзі ла ся 
дач ка Іры на.

У 
па чат ку 1924-га, яшчэ не скон чыў шы 
тэх ніч нае ву чы лі шча, Па вел Во сі па віч 
ўлад коў ва ец ца чар цёж ні кам у Экс пе ры-

мен таль ны аэ ра ды на міч ны ад дзел Цэнт раль-
на га аэ ра гід ра ды на міч на га ін сты ту та — сла-
ву та га ЦА ГІ. У тым жа го дзе ён па чы нае пра-
цу над дып лом ным пра ек там. Яго кі раў ні ком 
пры зна ча юць Анд рэя Мі ка ла е ві ча Ту па ле ва. 
Аба ро на дып ло ма прай шла па спя хо ва. У па-
свед чан ні аб за кан чэн ні МВТВ за пі са на: «У са-
ка ві ку 1925 го да П.В. Су хой пад верг нуў ся вы-
пра ба ван ням у Дзяр жаў най ква лі фі ка цый най 
ка мі сіі і аба ра ніў пра цу на тэ му: «Ад на мес ны 
зні шчаль нік з ма то рам 300 к.с.». П.В. Су хо му 
пры свой ва ец ца ква лі фі ка цыя ін жы не ра-ме-
ха ні ка». Ту па леў вы со ка аца ніў здоль нас ці 
свай го дып лом ні ка і за пра сіў яго на пра цу ў 
кан струк тар скі ад дзел ЦА ГІ. Так спраў дзі ла ся 
ма ра Паў ла Во сі па ві ча: ён па чаў пра ца ваць у 
бры га дзе па плеч ні ка А. М. Ту па ле ва, А. М. Пу-
ці ла ва у якас ці ін жы не ра-кан струк та ра.

Авія цый ны ад дзел ЦА ГІ ад ра зу вы сту піў з 
на ва тар скіх па зі цый у ай чын ным са ма лё та бу-
да ван ні — яго су пра цоў ні кі пер шы мі ў СССР 
вы ка за лі ся за ства рэн не су цэль на ме та ліч-
ных са ма лё таў. Спа чат ку быў вы пу шча ны 

АНТ-1 зме ша най кан струк цыі, по тым 
АНТ-2 — су цэль на ме та ліч ны. Да лей-
шую рас пра цоў ку ідэй, за кла дзе ных у 
АНТ-2, Ту па леў да ру чыў бры га дзе ма-
ла до га ін жы не ра-кан струк та ра Паў ла 
Су хо га і па ста віў пе рад імі ня прос тую 
за да чу — ства рыць пер шы су цэль на-
ме та ліч ны зні шчаль нік для се рый най 
вы твор час ці, які б па сва іх да ных пе-
ра ўзы хо дзіў най леп шыя за меж ныя 
ана ла гі. І вось пер шы вы твор чы іс пыт. 
Да 1927 го да быў па бу да ва ны но вы 
са ма лёт І-4, які быў тэх ніч на прос ты, 
але ў той жа час меў шмат лі кія на він-
кі, ся род якіх бы ла ра ма не звы чай най 
кан струк цыі, спра ек та ва ная аса біс та 
Паў лам Во сі па ві чам. Пер шыя па лё ты 
па ка за лі, што па мак сі маль най хут ка-
сці, вы шы ні пад' ёму, хут ка пад' ём нас-
ці І-4 апя рэдж вае мно гія за меж ныя 
зні шчаль ні кі, а па ма неў ра нас ці яму 
роў ных ня ма. Гэ ты са ма лёт ста яў на 
ўзбра ен ні Чыр во най Ар міі з 1928 па 
1933 год. Бры га да ж Су хо га тым ча-
сам атры ма ла за дан не на пра ек та ван-
не но ва га ад на мес на га зні шчаль ні ка 
І-14. У кан струк цыю са ма лё та Па вел 
Во сі па віч пра па на ваў увес ці цэлы 
ар се нал тэх ніч ных на ві нак: пры бі ра-
е мае ў па лё це ша сі, мас ле на-пнеў-
ма тыч ную амар ты за цыю, тар маз ную 
сіс тэ му ко лаў, ліх тар, які за сла няе 
ка бі ну лёт чы ка, глад кую аша лёў ку 
фю зе ля жа. Анд рэй Мі ка ла е віч Ту па-
леў ухва ліў гэ тыя ідэі. Май 1933 го-
да. На цэнт раль ным аэ ра дро ме ЦА ГІ 

лёт чык В. Л. Бух гольц па ды мае ў па вет ра 
но вы зні шчаль нік. Лёт ныя да ныя вы дат ныя. 
Зні шчаль нік рэ ка мен да ва лі для се рый най 
вы твор час ці. У вы твор час ці зна хо дзі ла ся 

55 ма шын, але вы пус ці лі толь кі 18, та му што 
ў кра і не не ха па ла алю мі нію.

Але не ўза ба ве жыц цё Су хо га ўзру шы ла 
но вае вя лі кае за дан не: яму да ру ча юць пры-
няць удзел у ства рэн ні са ма лё та РД — «рэ-
корд да лё кас ці», са ма наз ва яго га во рыць 
пра мно гае: са ма лёт на цэль ваў ся на пер шы 
су свет ны рэ корд у гіс то рыі ма ла дой са вец кай 
авія цыі. Бія гра фія гэ тай ма шы ны па ча ла ся ў 
снеж ні 1931 го да. Ра бо та мі кі ра ваў Су хой, 
але агуль нае кі раў ніц тва ажыц цяў ляў Ту па леў. 
Раз мах кры ла но вай ма шы ны — 34 мет ры, 
даў жы ня яго пе ра вы ша ла шы ры ню ў 13 ра-
зоў! Кры лы РД ме лі і яшчэ ад ну прын цы по вую 
асаб лі васць: гі ганц кія бен зі на выя ба кі, кож ны 
даў жы нёй па сем мет раў, з'яў ля лі ся як бы 
ар га ніч най част кай кан струк цыі. Раз ме шча-
ныя ўздоўж уся го кры ла, яны, акра мя ўся го 
ін ша га, да ва лі вя лі кі вый грыш у тры ва лас ці. 

Ства рэн не кры ла та ко га ты пу скла ла цэ лую 
част ку ў гіс то рыі са ма лё та бу да ван ня. Вы ка-
рыс тоў ва ла ся так са ма но вае аэ ра на ві га цый-
нае аб ста ля ван не. Пра ек та ван не са ма лё та 
бы ло скон ча на праз паў го да, і ў чэр ве ні 1932-
га па ча ла ся па бу до ва до след на га эк зэмп ля ра. 
Праз год АНТ-25 быў га то вы для лёт ных вы-
пра ба ван няў. Са ма лёт быў адоб ра ны, ця пер 
вы бі раў ся марш рут, якім ля цець. Спы ні лі ся 
на тра се, якая пра хо дзіць праз Паў ноч ны по-
люс і Аме ры ку. У су вя зі з гэ тым быў уне се ны 
шэ раг змен: па стаў ле ны но вы руль, эле ро ны, 
з'я ві ла ся пры ста са ван не для ацяп лен ня ка-
бі ны вы хлап ны мі га за мі. Пас ля ўсіх да во дак 
вы пра ба валь ні кі ад зна чы лі: ма шы на га то ва 
да пе ра лё ту. З 18 па 20 чэр ве ня 1935 го да 
экі паж В. Чка ла ва, а з 12 па 14 лі пе ня экі паж 
М. Гро ма ва здзейс ні лі бес па са дач ны пе ра лёт 
праз Паў ноч ны по люс у ЗША, прай шоў шы 
больш за 10 000 км. За ства рэн не са ма лё та 

РД П. В. Су хой быў уз на га ро джа ны ор дэ нам 
«Знак Па ша ны».

Гэ та бы ла ўжо дру гая вы со кая ўзна га ро да: 
тры ма га да мі ра ней, да 15-год дзя ЦА ГІ, Су хой 
атры маў ор дэн Чыр во най Зор кі. А трэ цюю 
ўзна га ро ду — ор дэн Пра цоў на га Чыр во на га 
Сця га — авія кан струк та ру пры нес ла пра ца 
над пра ек там да лё ка га бам ба ві ка ДБ-2 (АНТ-
37). Бы ло вы пу шча на ўся го ча ты ры та кія ма-
шы ны, і на ўзбра ен не яны не пры ма лі ся. Але 
са мы пер шы са ма лёт з ча ты рох у 1938 го дзе 
быў пе ра аб ста ля ва ны спе цы яль на для рэ-
корд на га бес па са дач на га пе ра лё ту пер ша га 
жа но ча га экі па жа ў скла дзе Ва лян ці ны Гры за-
ду ба вай, Ма ры ны Рас ко вай і Па лі ны Асі пен кі. 
Пе ра аб ста ля ва ная ма шы на атры ма ла наз ву 
«Ра дзі ма», і 24 ве рас ня трой ка жан чын-пі ло-
таў ад пра ві ла ся на ёй у па лёт па марш ру це 
Маск ва — Да лё кі Ус ход, уста на віў шы жа но чы 
су свет ны рэ корд да лё кас ці па лё ту.

Да та го ча су, як жа но чы экі паж, чле ны 
яко га ста лі пер шы мі жан чы на мі — Ге ро я мі 
Са вец ка га Са ю за, яшчэ толь кі рых та ваў ся да 
рэ кор ду, Па вел Су хой ужо стаў пе ра мож цам 
не звы чай на га кон кур су. Тэ ма яго бы ла сфар-
му ля ва на як «Іва наў». Што ж ха ва ла ся пад 
та кой дзіў най наз вай? Па вод ле ле ген ды, Іо сіф 
Ста лін ні бы та за па тра ба ваў рас пра ца ваць і 
пры няць на ўзбра ен не са ма лёт, які мож на бы-
ло б вы пус каць не звы чай на ма са вай се ры яй, 
і зра біць столь кі эк зэмп ля раў, коль кі жы ло ў 
кра і не лю дзей з проз ві шчам Іва ноў. А зме на 
на ціс ку ў проз ві шчы, маў ляў, ад бы ла ся та му, 
што тэ ле граф ны псеў да нім Ста лі на быў ме на-
ві та та кім — «Іва наў» з на ціс кам на пер шым 
«а». Зрэш ты, дак лад ных звес так аб тым, ча му 
кон курс быў на зва ны ме на ві та так, да гэ та-
га ча су ня ма. А вось што вя до ма дак лад на, 
дык гэ та на ступ нае: за да чай кон кур су бы ла 
рас пра цоў ка і па бу до ва са ма лё та, які мог бы 
вы кон ваць функ цыі фран та во га раз вед чы ка 
і лёг ка га бам бар дзі роў шчы ка.

П
ЕР ША ПА ЧАТ КО ВА ў кон кур се ўдзель ні-
ча лі пра ек ты шас ці авія кан струк та раў, 
а пас ля пер ша га ту ра іх за ста ло ся ўся-

го тры. У фі на ліс ты вый шлі «Іва на вы» кан-
струк цыі Паў ла Су хо га, Мі ка лая Па лі кар па ва 
і Іо сі фа Не ма на. Пры чым кож ны вёў пра ект 
пэў на га ты пу, пры зна ча ны па вы ні ках па пя-
рэд ня га ад бо ру. КБ Су хо га зай ма ла ся пра-
ек та ван нем су цэль на ме та ліч на га са ма лё та, 
Па лі кар пава — драў ля на-ме та ліч на га, а Не-
мана — цал кам драў ля на га.

У вы ні ку пе ра мо гу атры маў са ма лёт КБ 
Су хо га: ме на ві та ён у най боль шай сту пе ні 
ад па вя даў свай му ра бо ча му шыф ру «СЗ» — 
«Ста лін скае за дан не». Ён меў вель мі доб рыя 
ха рак та рыс ты кі (якасць, якой ка тэ га рыч на не 
ха па ла іс ну ю чым на той мо мант ай чын ным 
лёг кім бам бар дзі роў шчы кам, быў прос ты і па-
слух мя ны ў кі ра ван ні, ва ло даў да стат ко вай 
хут ка сцю і быў вы дат на ўзбро е ны — шэсць 
ку ля мё таў і 400 кг бом ба вай на груз кі). У 
1939 го дзе са ма лёт Су хо га быў пры ня ты на 
ўзбра ен не спа чат ку пад мар кай ББ-1, гэ та 
зна чыць бліз кі бам бар дзі роў шчык, а праз 
год у да ку мен тах з'я ві ла ся пер шае згад ван-
не мар кі «Су»: са ма лёт, які пай шоў у се рыю, 
пе рай ме на ва лі ў Су-2. З гэ та га дня і стар та-
ваў но вы этап у жыц ці Паў ла Су хо га — ён 
па чаў вы пус каць у па лёт кры ла тыя ма шы ны 
з улас ным імем.

Су-2 бы ло на ка на ва на не вель мі доў гае, па 
мер ках яго «спад чын ні каў», але вель мі яр кае 
і за па мі наль нае лёт нае «жыц цё». За пяць га-
доў экс плу а та цыі, з 1939 па 1944 год, лёг кія 
бам бар дзі роў шчы кі Су хо га па спе лі па кі нуць 
аб са бе доб рую па мяць у са вец кіх лёт чы каў і 
ня доб рую — у гіт ле раў скіх аку пан таў. Бо ме-
на ві та Су-2 ад ны мі з пер шых пры ня лі на ся бе 
ўдар 22 чэр ве ня 1941 го да: пер шыя пар тыі 
гэ тых ма шын на кі роў ва лі ся най перш за ўсё ў 
за ход нія і паўд нё ва-за ход нія ва ен ныя акру гі. 
І ўжо ў пер шыя га дзі ны вай ны «суш кі» ўсту пі лі 
ў бой, іс тот на за тры маў шы пра соў ван не пра-
ціў ні ка. Да чэр ве ня 1941-га сот ні са ма лё таў 
Су-2 па сту пі лі на ўзбра ен не Чыр во най Ар міі.

Рас каз вае Ге рой Са вец ка га Са ю за мар-
шал авія цыі Іван Іва на віч Псты га: «Мне да ру-
чы лі вес ці но вую шас цёр ку Су-2. Ад бам бі лі, 
па вяр ну лі да свай го аэ ра дро ма, і тут нас су-
стрэ лі «Ме серш мі ты». Штур ман Дзя меш кін 

збіў ад на го. Ас тат нія лю та на кі ну лі ся на нас. 
І па ча лі не мі ла сэр на «ба ра ба ніць» па на шым 

Су. Са ма лёт га рыць, але ля ціць. «Ме се-
ры» стра ля юць, са ма лёт моц на па бі ты, 
вес ці пад па ле ную ма шы ну цяж ка, але 
ля цім...» Усё гэ та свед чы ла аб вы дат-
ных ха рак та рыс ты ках ма шы ны КБ Су-
хо га.

І яшчэ два фак ты з ба я вой «бія гра-
фіі» Су-2. Ме на ві та на гэ тым са ма лё це 
ля та ла Ка ця ры на Зе лян ко — лёт чы ца, 
якая толь кі ў 1990 го дзе атры ма ла зван-
не Ге роя Са вец ка га Са ю за. Най вы шэй-
шая ўзна га ро да бы ла пры свое на ёй за 
па вет ра ны та ран, які каш та ваў ге ра і ні 
жыц ця. А ў ба я вой бія гра фіі трой чы Ге-
роя Са вец ка га Са ю за Аляк санд ра Па-
крыш кі на Су-2 ледзь не ады граў тра гіч-
ную ро лю. Пер шы ж збі ты бу ду чым лёт-
чы кам-асам са ма лёт у пер шы ж дзень 
вай ны ака заў ся... сва ім жа бам бар дзі-
роў шчы кам Су-2, які Па крыш кін па мыл-
ко ва пры няў за ва ро жы. Пі лот за стаў ся 
жы вы, а вось яго штур ман за гі нуў. Для 
са мо га Па крыш кі на гэ тая сум ная пе-
ра мо га маг ла скон чыц ца тры бу на лам, 
але ў мі тус ні пер шых дзён вай ны і праз 
не да хоп пі ло таў усё абы шло ся су ро вай 
вы мо вай.

С
А ПРАЎД НЫ роск віт кан струк тар-
скай твор час ці Паў ла Су хо га пры-
паў на пас ля ва ен ныя га ды, на эру 

рэ ак тыў най авія цыі. У ад роз нен не ад 
свай го ад на каш ні ка і на стаў ні ка Ту па ле-
ва, ка лег Іль ю шы на і Якаў ле ва, Мі ка я на 
і Гу рэ ві ча, ён не пра сла віў улас нае імя 

ў час Вя лі кай Ай чын най, але з га кам даб раў 
сваё, ка лі кра і на па ча ла бу да ваць цал кам но-
вую ба я вую авія цыю. І вось тут ужо Су хо му 
на ле жыць не ма лая част ка са праўд ных пра-
ры ваў у бу ду чы ню.

Трэ ба ска заць, што яшчэ ў 1937 го дзе ма-
ла ды та ле на ві ты кан струк тар Ар хіп Мі хай-
ла віч Люль ка пра па ноў вае пра ект пер ша га 
ай чын на га тур ба ак тыў на га ру ха ві ка. Па яго 
раз лі ках, та кі ру ха вік мог ра за гнаць са ма лёт 
да 900 км/г. Але толь кі праз не каль кі га доў, 
у 1946-м, з'яў ля ец ца пер шы рэ ак тыў ны зні-
шчаль нік Су-9. Су хой увёў у яго шмат на ві нак: 
ста бі лі за тар са зменным вуг лом уста ноў кі і 
кі ру е мы спе цы яль ным элект ра ме ха ніз мам, 
стар та выя па ра ха выя па ска ра льні кі, ка та пуль-
ці ру е мае ся дзен не лёт чы ка, тар маз ны па ра-
шут, бус тар (гід ра ўзмац няль нік ру ля). Лёт на-
тэх ніч ныя ха рак та рыс ты кі для та ко га цяж ка га 
зні шчаль ні ка бы лі прос та не ве ра год ны мі: хут-
касць — да 900 км/г, пра цяг ласць па лё ту — 
1 га дзі на 44 хві лі ны, да лё касць — 1100 км, 
«столь» — 12 750 м. Сціп лы ад пры ро ды, Су-
хой га ва рыў: «Доб ра пра цуе не той, хто доб ра 
га во рыць, а той, хто доб ра пра цуе!».

У 1953 го дзе Су хо му трэ ба бы ло зноў уз на-
ча ліць КБ. Але, вя до ма, па чы наць да во дзі ла ся 
з ну ля. Як раз заніма ла ся «ха лод ная вай на». 
Ад стаць у спа бор ніц тве з ЗША мы не ме лі пра-
ва, тым больш што да та го ча су ў аме ры кан-
цаў вый шлі на лёт ныя вы пра ба ван ні зні шчаль-
ні кі F-100, F-101, F-102. Па ча лася рас пра цоў ка 
но ва га са ма лё та на асно ве Су-17. «Шу кай це 
прос тыя, вы тан ча ныя ра шэн ні», — да ваў на-
каз Па вел Во сі па віч сва ім су пра цоў ні кам у 
іх ня лёг кай пра цы. І ле там 1954-га асноў ныя 
ра бо чыя чар ця жы бу ду ча га зні шчаль ні ка бы лі 
пе ра да дзе ны ў вы твор часць. Пад час вы пра-
ба ван ня са ма лё та, які атры маў пас ля ін дэкс 
Су-7, ад быў ся кур' ёз ны вы па дак, што ўвай шоў 
у гіс то рыю авія цыі. Лёт чык-вы пра ба валь нік В. 
Ма ха лін упер шы ню ў све це па са дзіў са ма лёт 
з за глу ша ны мі ру ха ві ка мі. Ад бы ло ся гэ та пры 
вы пра ба ван ні «што па ру», якое не ўда ло ся. За 
свой учы нак Ма ха лін атры маў прэ мію.

І вось вяс ной 1956-га са ма лёт кан струк-
тар ска га бю ро Су хо га, якім кі ра ваў Ма ха лін, 
пе ра адо леў хут касць, якая пе ра вы ша ла дзве 
хут ка сці гу ку. Для КБ гэ та бы ло свя та. Ма-
ха лі на з та го ча су ста лі на зы ваць «Ма хам» 
у го нар адзін кі вы мя рэн ня хут ка сці ў авія цыі, 
а Па вел Во сі па віч Су хой стаў ге не раль ным 
кан струк та рам авія тэх ні кі.

У гэ ты ж час уз доўж ме жаў на шай кра і ны 
ста лі з'яў ляц ца аме ры кан скія са ма лё ты-шпі-
ё ны. Та му КБ Су хо га рас пра цоў вае но выя 
ма дэ лі са ма лё таў-пе ра хоп ні каў, якія маг лі б 
вель мі вы со ка ля таць. Та кія са ма лё ты бы лі 
рас пра ца ва ны і ме лі (як і ўсе апа ра ты Су хо га) 
шэ раг но ва ўвя дзен няў, на прык лад трох кут ную 
фор му кры ла, ра дыё ла ка цый ныя пры цэ лы, а 
га лоў нае — ба ка выя па вет ра за бор ні кі, якія 
бы лі ўжы ты ўпер шы ню ў прак ты цы ай чын на га 
са ма лё та бу да ван ня.

Т
А КІМ чы нам, Паў ла Во сі па ві ча Су хо га 
мож на па пра ве на зваць най вя лік шым 
кан струк та рам ХХ ста год дзя. Ён — аў-

тар больш за 50 ары гі наль ных кан струк цый 
са ма лё таў, з якіх 30 па бу да ва ны і вы пра ба-
ва ны. Яго кан струк тар ска му бю ро на ле жаць 
ча ты ры су свет ныя рэ кор ды: вы шы ні (1959, 
1962) і хут ка сці па лё ту па за мкнё ным марш-
ру це (1960, 1962). Яму аса біс та — ве лі зар ная 
коль касць но вых вы на хо дак і но ва ўвя дзен няў 
у авія цыі. Іх пе ра лік за няў бы не ад ну ста рон-
ку. Так, ён не лю біў шмат раз маў ляць, быў 
«су хім» і не ка му ні ка бель ным, ца ніў свой час, 
быў не звы чай на сціп лым (да хо дзі ла да та-
го, што яго 70-год дзе ад зна ча лі пад мар кай... 
25-год дзя авія цый на га за во да). Але пры ўсёй 

сва ёй знеш няй за мкнё нас ці ге не раль ны кан-
струк тар быў над звы чай ду шэў ным і доб ра-
зыч лі вым ча ла ве кам, ён меў зно сі ны з ра бо-
чы мі як з роў ны мі. Па вел Во сі па віч цяр пець 
не мог па вяр хоў на га стаў лен ня да тэх ні кі. Яго 
ін тэ лект, яго асо ба вы клі ка лі вя лі кую па ва гу і 
на ват ней кую асаб лі вую па ша ну.

Так, у «бія гра фіі» яго са ма лё таў не бы ло 
біт ваў у не бе Ка рэі і В'ет на ма, як у Мі Гаў. Але 
ме на ві та яго Су-9 — пер шы ў све це зні шчаль-
нік-пе ра хоп нік у скла дзе адзі на га комп лек су 
пе ра хо пу (са ма лёт плюс ра ке ты плюс ра дыё-
ла ка цый ная стан цыя), а яго «на шчад кі» Су-11 
і Су-15 доб рыя тры дзя сят кі га доў за хоў ва лі 
спа кой са вец ка га не ба: зні шчаль ні кі-пе ра хоп-
ні кі Су хо га доў гі час бы лі ас но вай су праць па-
вет ра най аба ро ны СССР.

Яр кі след у пас ля ва ен най гіс то рыі са вец кай 
ба я вой авія цыі па кі ну лі і зні шчаль ні кі-бам бар-
дзі роў шчы кі Су хо га. Улас на, Су-7Б, пры ня ты 
на ўзбра ен не ў 1960 го дзе, стаў пер шым са-
вец кім рэ ак тыў ным са ма лё там та ко га кла са. 
Пры чым за кла дзе ны ў гэ ты са ма лёт ма дэр-
ні за цый ны па тэн цы ял быў на столь кі вя лі кім, 
што яго ха пі ла амаль на со рак га доў! Бо пер-
шы ў СССР са ма лёт са зменнай геа мет ры яй 
кры ла Су-17, пры ня ты на ўзбра ен не ў 1969 го-
дзе, быў нічым ін шым, як раз віц цём гэ тай 
ле ген дар най ма шы ны.

Та кім жа «доў га жы ха ром» апы нуў ся і 
фран та вы бам бар дзі роў шчык Су-24, пры ня-
ты на ўзбра ен не ў 1975 го дзе. Бы ло вы пу шча-
на амаль паў та ры ты ся чы са ма лё таў гэ тай 
ма дэ лі, пры чым апош нія па сту пі лі ў ба я выя 
час ці ўся го шэсць га доў та му. Гэ та зна чыць 
на служ бе ў са вец кай, а по тым і ра сій скай, і 
ін шых ар мій кра ін СНД Су-24 пра ста яў ужо як 
мі ні мум 40 га доў!

І 
вя до ма, ка жу чы аб пас ля ва ен ных са ма лё-
тах Су хо га, да якіх ге не раль ны кан струк тар 
АКБ меў не па срэд нае да чы нен не, нель га не 

зга даць ле ген дар ны штур ма вік Су-25 «Грак». 
Ра бо ты над ім бы лі па ча ты па аса біс тым па чы-
не не каль кіх вя ду чых су пра цоў ні каў КБ Су хо-
га: ар мія ў той час зу сім не мер ка ва ла ста віць 
на ўзбра ен не да гу ка выя штур ма ві кі. І хоць 
рэ ак цыя вай скоў цаў на пер шыя эс кіз ныя пра-
ек ты бы ла ад моў най, Па вел Во сі па віч па рэ-
ка мен да ваў сва ім су пра цоў ні кам не кі даць 
па ча тай спра вы. У 1972 го дзе Су хой адоб рыў 
агуль ную кан цэп цыю бу ду ча га Су-25 і даў яго 
рас пра цоў ні кам не каль кі каш тоў ных па рад.

Су-25 быў фак тыч на апош няй ма шы най 
Паў ла Во сі па ві ча: 15 ве рас ня 1975 го да ге ні-
яль ны кан струк тар па мёр. І Су-25 стаў яму, 
ма быць, най леп шым пом ні кам: адзі ны са вец кі 
рэ ак тыў ны штур ма вік да гэ та га ча су за ста ец-
ца ў страі і ві да воч на не збі ра ец ца ў «ад стаў-
ку» (хоць з мо ман ту яго «пры зы ву» мі ну ла 
ўжо больш як тры дзя сят кі га доў), па кі нуў шы 
да лё ка зза ду амаль усіх сва іх «су час ні каў»! 
Вай ско вая экс плу а та цыя Су-25 па ча ла ся ў 
1981 го дзе, а афі цый на на ўзбра ен не «Грак» 
быў пры ня ты ў 1987 го дзе. І з та го ча су, ма-
быць, не бы ло ні вод на га пры кмет на га ўзбро е-
на га кан флік ту, у якім ён бы не пры няў удзе лу. 
А гэ та і ёсць свед чан не та го, як пра яў ляе ся бе 
та лент, на кі ра ва ны ў бу ду чы ню.

Та кім жа пом ні кам гім на зіс ту з Го ме ля, 
які ка лісь ці, за драў шы га ла ву, гля дзеў на 
ня зграб ны «Фар ман», ста лі флаг ма ны су-
свет ных ВПС, як Су-27, Су-30, Су-33, Су-35 
і са мы су час ны перс пек тыў ны авія комп лекс 
фран та вой авія цыі (ПАК ФА), які ад но сіц ца да 
зні шчаль ні каў пя та га па ка лен ня. Бо ўсе гэ тыя 
са ма лё ты ня суць у сва ёй наз ве ад ны і тыя ж 
лі та ры, што на гад ва юць пра ад на го і та го ж 
ча ла ве ка — Паў ла Су хо га, авія кан струк та ра, 
які най лепш за ўсё ўмеў гля дзець у бу ду чы ню 
і кан стру я ваць яе.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.
slaneuski@zviazda.by

26 жніўня 2015 г. 3ГІСТОРЫЯ З БІЯГРАФІЯЙ

ПА ВЕЛ СУ ХОЙ: ЗВЫШ ГУ КА ВАЯ СЛА ВА,
або Шлях ад го мель ска га гім на зіс та да авія кан струк та ра, 

які лепш за ін шых ба чыў бу ду чы ню

У жніў ні 1914 го да па ча ла ся 
Вя лі кая Еў ра пей ская вай на, 
у якой на ўвесь го лас за явіў 
пра ся бе но вы род войск — ва ен ная 
авія цыя. Па вет ра ны флот Ра сіі 
па коль кас ці ба я вых са ма лё таў пе рад 
па чат кам вай ны быў шмат лі кім. 
Ён на ліч ваў 250 са ма лё таў.

Павел Сухой — студэнт МВТУ, 1921.

Су-27 — флагман ВПС.

Су-2 — першая крылатая 
машына П. Сухога 
з яго ўласным імем.

Пасведчанне аб нараджэнні і хрышчэнні 
П. Сухога ў царкве Глыбокага.


